高一地理                                                            脚踏实地，行稳致远，进而有为

江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一地理学科导学案

第四单元第四节——走可持续发展之路1
研制人：徐帅    审核人：李学忠

班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：________
【课程标准及要求】

	课程标准
	学习目标

	运用资料，归纳人类面临的主要环境问题，说明协调人地关系和可持续发展的主要途径及其缘由。
	运用资料，归纳人类面临的主要环境问题。
结合实例，阐释可持续发展的概念、基本内涵和原则。
结合实例，说明实现可持续发展的主要途径。


【导读——读教材识基础】

阅读地理必修  二  教材第114—122页
【导学——培素养引价值】

一、人类面临的主要环境问题
1．普遍存在的环境问题

	环境问题
	表现形式

	资源耗竭
	水资源、土地资源、矿产资源短缺等

	环境污染
	大气污染、水体污染和                        污染等

	生态破坏
	森林和草原破坏、水土流失、土地            、生物多样性锐减等


2.全球性环境问题

(1)           、酸雾。

(2)全球气候          。

(3)             空洞。

3．当代环境问题的特点：从          性、小规模向         性、大规模发展，从宏观危害向微观危害发展，从环境污染事件向全面             发展。

【导思——析问题提能力】

探究点一　人类面临的主要环境问题
材料一　第22届联合国气候变化大会于2016年11月7日至18日在摩洛哥马拉喀什举行。本届大会组委会主席、摩洛哥外交与合作大臣迈祖阿尔表示，应对气候变化能力最为薄弱的非洲国家和小岛屿国家应在此次会议上获得话语优先权。
材料二　可怕的全球变暖。
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1．根据所学知识分析导致全球变暖的原因是什么？

2．根据材料二，分析全球变暖将给大洋洲带来的严重后果及其形成原因。

3．简要回答全球变暖对全球农业生产的有利影响和不利影响。

4．近年来，我国政府大力提倡“低碳经济”，请简要分析“低碳经济”的重要意义及可采取的措施。

核心归纳：

当前人类所面临的主要环境问题
近几十年来，随着人口增长、经济发展，环境问题日益突出，严重威胁人体健康和社会经济的发展。

(1)资源耗竭

	问题
	主要原因
	解决措施

	水资源短缺
	可直接利用的淡水资源有限；淡水资源的时间和空间分布不均；水污染、水浪费现象严重；人口增加和经济发展使世界总需水量增长很快
	开源：修筑水库、开渠引水、合理开发与提取地下水、废水处理再利用、海水淡化、人工降雨等。

节流：农业上，改进灌溉技术，降低灌水定额；工业上，提高用水效率，提高水的重复利用率，实行污水资源化

	矿产资源短缺
	不合理的开发利用，使矿产资源正在面临迅速耗竭的危险
	加强节约和综合利用；加强资源勘测，增加后备储量并积极寻找新的替代品


(2)环境污染

	问题
	主要原因
	影响
	解决措施

	全球气候变暖
	人类活动使大气中二氧化碳、甲烷等温室气体的浓度不断升高，温室效应增强，森林遭到破坏，使其吸收二氧化碳的能力减弱，全球气候出现变暖的趋势
	加速了冰雪消融、海平面升高，并导致沿海低地遭海水侵扰，以及持续高温、干旱、飓风、特大暴雨与暴雪等灾害事件增加
	减少二氧化碳的排放，提高能源利用的技术和效率；采用新能源；植树造林；加强国际间的合作

	臭氧层

破坏
	人类向大气中大量排放氯氟烃等消耗臭氧的物质
	到达地面的紫外线辐射增强，大气层温度发生变化并导致气候异常，威胁地球上的生命
	减少并逐步禁止氯氟烃等消耗臭氧的物质的排放，积极研制新型制冷系统；参与国际保护臭氧层合作

	酸雨

污染
	人类燃烧化石燃料，不断地向大气中排放硫氧化物和氮氧化物等酸性气体
	使草木枯萎、土壤及水体酸化、建筑物被腐蚀
	减少人为硫氧化物和氮氧化物的排放，研究煤炭中硫资源的综合利用


(3)生态破坏

	问题
	主要原因
	解决措施

	土地荒漠化
	降水少，气候干旱，蒸发旺盛；过度放牧，过度农垦，过度樵采，水资源利用不当
	保护好现有植被，植树种草；退耕还林还草；建立健全法律法规，加强管理；解决当地群众生活用能问题，严禁乱砍滥伐；控制人口增长

	水土流失
	降水季节变化大且多暴雨；人口稠密、过度开垦，毁林开荒
	退耕还林、植树种草、改坡为梯

	森林锐减
	乱砍滥伐、森林火灾、酸雨污染等，导致全球森林面积急剧减少
	保护环境，防止生态破坏和环境污染；建立自然保护区，封山育林、退耕还林

	湿地萎缩
	沉积物充满湖沼；土壤侵蚀、环境污染、围湖造田、引水灌溉、河流改道
	建立湿地自然保护区，停止围垦、退田还湖

	生物多样性遭破坏
	森林被毁、草原遭破坏、环境受到污染以及人类对野生动物的大量捕杀
	保护森林，防止生态破坏和环境污染；禁止滥捕滥杀野生动物，建立自然保护区


【导练——解例题找方法】

下图为“大西洋西部某岛屿略图”，该岛人口约 2 000 人，气候寒湿，为纯牧业区。读图回答1～2题。
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1．该岛居民最担心的环境问题是(　　)

A．淡水枯竭  
B．气候变暖

C．臭氧层破坏  
D．酸雨危害

2．近十几年来，岛上生物种类呈快速减少趋势，其主要原因是(　　)

A．岛屿封闭  
B．地形单一

C．人类破坏  
D．降水过多

读“非洲某区域人地关系示意图”，回答3～4题。
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3．该区域面临的主要环境问题是(　　)

A．水土流失  
B．森林锐减

C．土地荒漠化  
D．矿产资源枯竭

4．造成该区域环境问题产生的根本原因是(　　)

A．炎热干旱的气候  
B．人口增长过快

C．农作物侵入牧区  
D．土地生产力下降

【导悟——拓思维建体系】

	


江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高一地理学科作业

第四单元第四节——走可持续发展之路1
研制人：徐帅    审核人：李学忠

班级：________姓名：________学号：________时间：________作业时长：20分钟
【基础过关】
“一定不要再想着走老路，还迷恋着过去那种发展模式，绿水青山就是金山银山，我们过去讲既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”习总书记在多个场合反复强调的这句话，如今让中国“体质”、“颜值”都有了大变化，一个天蓝、地绿、水清的大美中国，正在重现眼前。据此完成下列小题。

1．“绿水青山就是金山银山”反映的人地关系思想是（ ）
A.人定胜天论               B.地理环境决定论
C.因地制宜的思想           D.人地协调论
2．下列做法或说法不符合上述思想的是（ ）
A.斩伐养长，不失其时              B.退耕还林，退耕还牧
C.竭泽而渔，焚薮而田              D.植树造林，修建水库
3．大面积砍伐森林可能引发的环境问题有（ ）
①酸雨污染蔓延 ②水土流失加剧 ③臭氧层空洞扩大 ④生物多样性减少 

⑤湿地面积萎缩 ⑥土地石漠化 

A.①②④     B.②④⑥     C.③⑤⑥     D.①③⑤ 

过度垦荒加剧了人地矛盾，甚至陷入越垦越穷的恶性循环。下图为“过度垦荒引起的恶性循环示意图”。据此完成下面小题。

[image: image3.png]e |

—{ )

T

> PERH ) i
mmigrs || FHEEL

e
ZE*E

J/IH:

T

G





4．图中甲对应的是（ ）
A.生物多样性减少          B.农业商品率降低
C.农业劳动力流失          D.土地生产力下降
5．过度垦荒违背了可持续发展的（ ）
A.公平性原则           B.持续性原则
C.共同性原则           D.阶段性原则
【能力提升】
循环经济和知识经济是21世纪发展的两大新亮点,目前发展循环经济是我国实施可持续发展战略最重要和最现实的选择,据此完成下面小题。

6．当前，影响我国发展循环经济，实现可持续发展的最大障碍是（   ）
A.缺乏优惠的政策环境                  B.长期存在的资源短缺
C.庞大的人口数量和较低的人口素质      D.严重的环境污染和生态破坏
（★）7．按照可持续发展观的要求，发展循环经济走可持续发展道路，建设资源节约型社会，可以解决的两大难题是（   ）
①人口膨胀 ②生态恶化 ③资源超常规利用 ④经济超常规增长 

①②                          B.②③                        

C.③④                        D.①④
2015年联合国发展峰会通过了《2030年可持续发展议程》，设定了2016~2030年世界可持续发展目标，该议程共提出17个可持续发展目标，它是1992年联合国环境与发展大会通过的《21世纪议程》的深化。下图示意《2030年可持续发展议程》设定的第1个和第2个可持续发展目标。据此完成下面小题。
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8．图示两个可持续发展目标体现了可持续发展的（ ）
①公平性原则 ②持续性原则 ③共同性原则 ④区域性原则 

A.①②                     B.①③                      C.②④                     D.③④
9．为实现该目标，世界各国应（ ）
A.禁止开发落后地区的资源          B.在落后地区发展高耗能产业
C.在落后地区修建交通设施          D.改变落后国家独特的民俗文化
读环境、资源和人口关系示意图（下图），回答下列小题。
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10．图中字母代表的含义不正确的是（ ）
A.a表示资源开发              B.b表示生产活动
C.c表示环境对人类的影响      D.d表示废弃物排放
11．属于a阶段产生的环境问题是（ ）
A.化工厂—水污染             B.煤矿开采—地面沉降
C.火电厂—大气污染           D.冰箱使用—臭氧层破坏
【补充练习】
下图为可持续发展复合系统示意图，读图完成下面小题。
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12．结合可持续发展内涵，区域可持续发展的基础是（ ）
A.生态持续发展             B.经济持续发展
C.社会持续发展             D.人的管理调控
13．地球的承载力是有限的，人类的经济活动和社会发展必须保持在资源环境承载力之内。这体现了可持续发展的________原则。（ ）
A.公平性        B.持续性        C.共同性          D.无害化
废钢铁是一种可无限循环使用的绿色资源，废钢铁资源的快速增长将对钢铁工业的流程结构、企业布局、资源和能源消耗、碳排放产生重要影响。下图为我国钢铁生产—消费基本流程示意图。据此完成下面小题。
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14．废钢铁炼钢工业体现可持续发展的（ ）
A.公平性原则             B.整体性原则
C.共同性原则             D.持续性原则
15．与传统钢铁生产相比，废钢铁炼钢（ ）
A.拓展资源利用深度        B.提升产品的附加值
C.增加对环境的污染        D.实现生产过程碳归零
16．阅读材料，回答问题。
柴达木循环经济试验区是国家首批13个循环经济产业试点园区之一，试验区主体为素有“聚宝盆”美誉的柴达木盆地，规划面积25.6万平方千米。区域内矿产资源富集，分布有丰富的石油、天然气、煤炭、湖盐、有色金属、太阳能、风能等资源，各类矿藏具有储量大、品位高、类型全、分布集中、组合好等特点，潜在经济价值在100万亿元以上。试验区土地广袤，可利用土地面积广，且具有集中连片、地势开阔平缓及构造好等特点，是发展大型工业和光伏、光热产业的理想用地。下图甲为柴达木盆地示意图，图乙为某循环产业生产流程模式图。
[image: image9.png]L GG EZ

i LU e 3
e e ?é I

4 [FERFT gt~ KeaBorm)
ARG 7 1 ﬁj, T
) T




 

图乙中的循环产业生产流程模式的主要优点是什么？ （6分）
分析青海省柴达木循环经济试验区发展的条件。 （6分）
（3）请针对柴达木盆地主要的生态环境问题提出合理化建议。 （6分）


